

Sobre el conflicto pendiente

El espectáculo que desde hace cerca de un mes está dando el Poder público en la cuestión de las jurisdicciones, resulta un argumento de fuerza en favor de los partidarios del fuero de Guerra.

La tesis fundamental de éstos es que el Poder público, una de cuyas representaciones son los tribunales, ha venido a caer en un estado tal de anemia y de prostración que le hace incapaz para asegurar el respeto a las leyes y castigar sus infracciones.

Y no contribuirá, ciertamente, a disipar esta opinión acerca de su falta de fuerza, la conducta del Gobierno en el pleito que desde hace tantos días trae entre manos.

Todas las explicaciones y atenuantes que se busquen para disculpar esta conducta, siempre resultarán débiles ante los hechos que presenciamos.

Hoy dice un periódico ministerial que esto que ha sucedido ha tiempo que está elaborado. Si en el misterio yace, altas razones lo aconsejan. Señalado está el día en que la solución será conocida.

O esto no es más que un poco de retórica, ó habría que creer que esa solución ya elaborada, tiene que producir una crisis en el Gobierno.

Porque de otro modo ¿por qué se reserva?... Lo que da a entender, sin embargo, el mismo periódico, es que la solución no producirá complicaciones.

De modo que sigue la confusión, y no puede menos de ser así, porque la debilidad gubernamental ha llegado ya a un extremo que hubiera sido difícil concebir.

Se atribuye al Sr. Ruiz Jiménez la idea de que en los delitos contra la patria y el ejército, cometidos por medio de la imprenta, entendiesen en primera instancia los tribunales militares, fallando en definitiva (no se dice si en apelación ó en casación) el Tribunal Supremo; con cuya solución cree su autor que quedarían aunados los dos poderes, el armado y el civil.

Esto de los poderes civil y militar es cosa que no entendemos, aunque hayamos de reconocer que se ha dado lugar a hablar de ello desde que el Sr. Montero Ríos primero, y el Sr. Moret después, emplearon repetidamente la desdichada frase de la supremacía del poder civil, con ocasión de explicar la crisis ministerial última.

No sabemos el éxito que tendrá el expediente ideado por el gobernador de Madrid, que parece es el vigésimo ó trigésimo de los propuestos desde que surgió el pleito de las jurisdicciones.

Si este pleito pudiera reducirse a una cuestión de amor propio entre unos y otros ministros, podría considerarse aquel expediente como una transacción honrosa; pero parece inverosímil que, por mucha que sea la pequeñez de todo, se llegue a considerar solución idea semejante.

Lo que acaba de dar cierto sabor a ésta es que se la relacione con la provisión de la jefatura del cuarto militar del Rey, dándose a entender que se nombraría para ella al general Luque.

Todas estas cosas, es de temer que en vez de calmar a los elementos militares, contribuyan a inspirarles cada vez mayor desdén hacia las representaciones del Poder público.

Y hay que tener siempre presente que la dignificación y el prestigio de este poder, sin adjetivos de civil, ni militar, ni eclesiástico, tienen que ser la base fundamental de toda solución digna de este nombre para el conflicto presente y para todos los que puedan sobrevenir.

La Exposición Ibero-Americana

La Gaceta de hoy publica el real decreto relativo a la Exposición Ibero-Americana, y cuya parte dispositiva dice, entre otras cosas, lo siguiente:

«Los límites de los terrenos de la Exposición en la Moncloa, son los comprendidos entre el camino del tranvía, el paseo del Rey, el camino paralelo al de la Florida, la tapia del Jardín de la Pina, el Arroyo de Cantarranas, y desde ésta, en línea quebrada, siguiendo los contornos de los campos de vides, alternativas y olivar, hasta el punto donde se una de nuevo con el camino del tranvía, en el Arroyo del Degollado.»

Al terminarse la Exposición se devolverán los terrenos al Instituto Agrícola de Alfonso XII, quedando cuantas obras y mejoras realice la Unión Ibero-Americana a beneficio del Estado, exceptuándose el edificio destinado a Museo y Exposición permanente y las instalaciones que hagan las regiones españolas y las Repúblicas hispano-americanas.

El emplazamiento de los edificios que la Unión Ibero Americana construya en los terrenos que se le cedon temporalmente, se hará teniendo en cuenta las indicaciones de los directores de la Escuela especial de Ingenieros Agrónomos y de la Granja Central, toda vez que estos edificios han de quedar a beneficio de los citados centros.

Las obras darán principio dentro de los seis meses siguientes a la publicación del decreto, entendiéndose anulada la concesión si transcurrido dicho plazo no hubieran aquellas comenzado y no se hubiese constituido por el contratista de las mismas la fianza de un millón de pesetas en las Cajas de la Unión Ibero Americana.

El Gobierno nombrará un comisario general que le represente en el certamen, que intervendrá en cuanto a éste se refiera, señalando, de acuerdo con el presidente de la Unión Ibero Americana, la fo-

cha de la apertura y cierre de la Exposición, y asesorará a los señores ministros para todo aquello que pueda contribuir al éxito más eficaz de la Exposición.

El ministro de Estado hará las oportunas invitaciones a los gobiernos de la América latina para que concurran a la Exposición, y los demás ministros de la Corona, autoridades, corporaciones y dependencias del Estado, prestarán el más eficaz concurso a la Unión Ibero Americana para llevarla a cabo.

Los salones del Real Palacio

Las personas que asistieron anoche al baile con que los Reyes solemnizaron la boda de la Infanta María Teresa, admiraron las bellezas artísticas que hacen de los salones del Palacio de Oriente riquísimo Museo.

Bueno será recordar, ante todo, que este Palacio emplazado donde el Alcázar de los antiguos reyes, que había destruido un incendio en la Navidad de 1734, fué construido por iniciativa del primer Borbón, Felipe V, y conforme a los planos y bajo la dirección del artista italiano Juan Bautista Saqueti, habiendo sido colocada la primera piedra, que corresponde al centro de la fachada del Mediodía, el 7 de Abril de 1738.

Veintiséis años después, el 1.º de Diciembre de 1764, se aposentó por primera vez en tal edificio el rey, que era Carlos III, dándose desde luego comienzo al decorado interior, cuyo gusto corresponde, en efecto, a la segunda mitad del siglo XVIII y primeros años del XIX. Desde las obras de demolición del Alcázar, ejecutadas en 1737, hasta las últimas que se efectuaron en 1805 para terminación de la nueva fábrica, se gastaron 298.820.785 rs. 31 mrs.

Lo primero que admiraron anoche los invitados al baile, es la escalera, que en el plan primitivo había de ser doble, teniendo por meta la sala de Guardias, contigua al salón de Columnas, que fué hecho en el sitio correspondiente a la segunda escalera.

La que hoy existe y a la cual nos referimos, que se ofrecía anoche alfombrada, ricamente adornada, profusamente iluminada y en la que daban guardia los Alabarderos, con sus vistosos uniformes, tiene sus peldaños y balaustradas de mármol de San Pablo, columnas cornisamento, arcos y molduras de piedra de Colmenar. En el primer descansillo, en los arranques de las balaustradas, hay sobre pedestales dos leones de piedra, debidos a los escultores Castro y Michel.

Es fama que Napoleón I acarició codicioso estos leones el día en que admirado del Palacio de Madrid dijo a su hermano José I que le encontraba mejor alojado que lo estaba él en París.

La bóveda ofrece, entre molduras doradas, notables pinturas de Corrado Giacomini, artista napolitano, heredero del gran decorador Lucas Jordán. El fresco mayor y más importante, que ocupa el centro, es una alegoría del Triunfo de la Religión, asistida por España. El boceto de esta pintura se conserva en el Museo del Prado, como también el de la alegoría del Nacimiento del Sol, representada por medio de personajes mitológicos (porque en aquellos tiempos, como ahora, eran los artistas cristianos ó paganos, según la ocasión pidiera), que decora la bóveda del salón de Columnas, cuya arquitectura de piedra es análoga a la de la escalera.

Los salones de Palacio con sus muros revestidos de ricas telas recamadas, su mueblaje lujosísimo y sus techos pintados por Mengs, Balyeu, Maella, los Tiepolo, los González Velázquez, D. Vicente López y D. Juan Rivera, son de una magnificencia imposible de describir, y de la que mal podríamos dar en estas columnas una idea completa, por lo prolijo que sería repasar la variedad y profusión de motivos y el valor artístico de los numerosos detalles de tan magníficas estancias. Quienes anoche se recrearon en ellas deben tener por cierto que ni los reyes que mandaron ejecutar estos decorados, ni los artistas que los ejecutaron, ni tampoco los sucesores de unos y otros, mientras el alumbrado se ha hecho por medio de la triste bujía ó el amarillento gas, disfrutaron de tales y tantas bellezas, especialmente de los frescos que cubren las bóvedas, hasta ahora, en que lo vemos a la luz de la electricidad, que difunde claridad semejante a la del día, como no es posible esperararlo de la luz del sol, que penetra por los balcones. Mejor que nunca se ven hoy estos frescos en estas noches de gala para la Corte y para el Arte.

En ninguna de las estancias del Real Palacio es tan plausible y beneficiosa la instalación de la luz eléctrica como en el magnífico salón de Embajadores, el que anoche se abrió para dar paso a la regia comitiva al hacer ésta su presentación en la fiesta.

El salón de Embajadores es una joya artística de altísimo precio. Su pavimento de mármoles formando dibujos a la italiana, sus muros tapizados de terciopelo carmesí guarnecido de oro cuyo brillo amortiguó el tiempo; las consolas doradas con graciosas molduras de estilo Luis XV, sustentando bustos romanos de mármol y bronce, y candelabros del tiempo de Carlos IV; los espejos, enormes lunas de la real fábrica de La Granja, con lindos marcos de aquel mismo estilo francés, caprichoso y risueño; las grandes estatuas de bronce que sobre pedestales de mármol se alzan entre las consolas y que representan héroes ó dioses paganos y figuras alegóricas; el Fauno de Praxiteles, Venus, Mercurio, cual le ideó Juan de Bolonia, Júpiter sobre el águila y á los lados del trono la Prudencia y la Justicia, grandes consejeras de los Reyes, que rigen los destinos de los pueblos; el trono bajo el soberbio dosel rojo y sobre las gradas tapizadas de lo mismo y entre cuatro leones de bronce dorado que sujetan los mundos, constituyen un conjunto riquísimo y brillante mareo al techo, cielo magnífico, claro, luminoso, en que el italiano pintor veneciano D. Juan Bautista Tiepolo dejó la huella poderosa de su genio y una de las más acabadas obras decorativas que se han realizado en el mundo. Los artistas, grandes admiradores de esta obra, saben que no exageramos.

El asunto desarrollado en esta vasta compo-

sición es la gloria de la Monarquía Española, soberbia matrona que sentada en un trono, asistida por las deidades alegóricas como Apolo y Minerva, por la Paz y la Justicia, la Abundancia, la Clemencia, ve brillar el arco iris en cielo poblado de numerosas deidades y virtudes, y por el cual vuela Mercurio, el dios que simboliza la prosperidad material.

En la cornisa aparecen pintorescos grupos de tipos de las regiones españolas, con los productos de las mismas, dispuestos unos y otros en alegórico conjunto, y de donde debió venir a este salón el ser llamado de los Reinos.

En los ángulos hay unos medallones escultóricos de Michel, representando los rios. Otros techos hay de Tiepolo en Palacio, superiores, como suyos, a los de los artistas antes citados. No podemos extendernos a describirlos, ni tampoco los cuadros de Goya y de Madrazo, ni el sinnúmero de muebles magníficos que adornan aquellos salones.

Pero hay uno que seguramente llamaría la atención de los invitados, hasta por el contraste que ofrece con los demás decorados con pinturas. Nos referimos al Salón de China, así llamado porque techo y muros están todos revestidos con placas de porcelana, cuyas uniones están hábilmente disimuladas con adornos y figuras de relieve policromo.

Son dos las habitaciones así decoradas en Palacio: un gabinete, decorado con verdes follajes sobre fondo blanco, y el salón referido, en el que figuras de *chinos* y graciosas guirnalda de flores destacan sobre el blanco y limpio fondo.

Por otro estilo, fué de admirar anoche el suntuoso salón en que se celebró el baile, que es el gran comedor, hecho en el reinado de Alfonso XII y decorado con una tapicería, muestra excelente de otro gran tesoro artístico de la Corona. Esta tapicería, tejida con oro, seda y lana por Pannemaker, en Bruselas, para Felipe II, representa en sus seis paños distintos episodios de la fábula de los amores de Vertumno y Pomona, en un delicioso jardín. Vertumno disfrazado de jardinero, de vendimador, de viejo, etc., solicita los favores de la niña, cuyos rigores vence al fin.

Tales son en breve resumen las principales cosas de arte que debieron impresionar anoche a las personas que discurrieron por los salones del Real Palacio y en ellos admiraron otras obras artísticas de no menos valor y dignas, por cierto, de admiración: las de la naturaleza engalanadas con sutilezas, que también son hijas del Arte.

J. R. M.

Notas de un Curioso

El Año Nuevo de un vagabundo

El escritor Alberto Glatigny, que fué uno de los más incorregibles bohemios, ha referido, entre otras numerosas anécdotas de su vida, una muy curiosa que le ocurrió en Córcega, hace algún tiempo.

Los azares de su vida aventurera le habían conducido a la patria de Napoleón, y precisamente en la mañana del día de Año Nuevo, vagaba por las inmediaciones de la aldea de Bocagnano, uno de los más hermosos lugares de la isla, á donde había llegado á pie desde Ajaccio. La gendarmería había recibido pocos días antes las señas de un tal Jud que acababa de asesinar á un rico viajero en un vagón del ferrocarril de Niza á Marsella, ha blende metido el crimen mucho ruido. Se buscaba activamente al criminal, llegando hasta ofrecerse una considerable prima al que lo capturase.

El jefe de los gendarmes de Bocagnano, al divisar á un viajero que mal vestido y sin equipaje alguno vagaba por la carretera el día de Año Nuevo, no dudó que había tropezado con el famoso asesino. Cogió por el cuello a Glatigny y le dijo bruscamente:

—¿Usted es Jud!
—¿Yo?... ¡Caracoles!...
—¡No lo niegue usted!—gritó el gendarme.
Y Glatigny, humorísticamente, repuso:
—Después de todo.... ¿Por qué negar?
—¡Oh, fortuna!—exclamó el gendarme lleno de alegría.

Y telegrafió á todas partes diciendo que había capturado al misterioso criminal. Después, con todos los miramientos que se deben á un hombre que vale una gran prima, condujo en un coche á Ajaccio, á su prisionero.

Esto era con lo que Glatigny contaba; su viaje á pie le había fatigado. Una vez en Ajaccio, se hizo reclamar por el prefecto, á quien precisamente había sido recomendado por amigos de París, y entre el asombro del gendarme fué puesto en libertad.

—¡Pero, no decía Ud. que era Jud?—decía el infeliz viendo convertirse en humo sus ilusiones.
—Vd. fué quien lo dijo.... Yo sólo dije: ¿por qué negar? ¿Por qué había de molestarme, si sabía lo que iba á suceder?

Glatigny escribió esta curiosa aventura titulándola *El Año Nuevo de un vagabundo* y el éxito de librería que obtuvo le sirvió para publicar otros viajes suyos.

Mercado siderúrgico

Las noticias del mercado siderúrgico son forzosamente poco interesantes, pues los días feriados transcurridos tienen un efecto restrictivo sobre los negocios, y especialmente la Bolsa de metales de Londres ha estado casi inactiva, de tal modo que las cotizaciones apenas han tenido alteración.

Esta misma tregua de transacciones, aunque en menor grado, se ha observado en los demás artículos.

El cobre standard se presenta con el mismo precio de la semana pasada, si bien el *best selected* ha subido media libra.

Para el año actual se ofrece una perspectiva ilusoria en el mercado de zinc, lo mismo en Inglaterra que en el Continente y en los Estados Unidos. En la última semana ha ganado una libra, quedando á 29.

El plomo ha tenido una pequeña baja. A fines del año y en los primeros días de éste hubo fluctuaciones en Londres, llegando á hacerse el plomo

español á £ 16.17.6; pero después se ha rehecho á causa de numerosos pedidos de provincias.

El antimonio sigue reponiéndose, y en cuanto á la plata, de nuevo ha tenido un pequeño descenso. No obstante dicha baja y de que las importaciones han sido en España durante el último semestre mucho mayores que las exportaciones, á causa del enorme déficit de cereales, nuestro cambio internacional ha seguido bajando.

En síntesis, puede decirse que tocante á metales y metales, se anuncia el año 1906, á juzgar por los precios con que empieza y por la animación de pedidos, tan bueno por lo menos como el segundo trimestre de 1905.

Desde Inglaterra

Fallecimiento del cónsul general.—Huracán.—Disolución del Parlamento.—Lucha electoral.—El Manifiesto de John Burns.—Las elecciones.

Señor director de EL CORREO.

La nota triste del año que acaba de terminar ha sido el fallecimiento del Ilmo. Sr. D. Ernesto Merli, cónsul general de España en Londres, que murió el mes pasado. El entierro, al que asistieron el embajador con todo el personal de la embajada, la Cámara de Comercio española, los cónsules extranjeros y una numerosa representación de la colonia, fué una manifestación solemne de las simpatías que gozaba el finado.

Hombre de carácter afable y bondadoso, inteligente y laborioso, el Sr. Merli no ha dejado tras de sí más que buenos recuerdos y honda pena entre los numerosos amigos que contaba en Londres.

Las grandes muestras de simpatía que han recibido su viuda é hija, esposa ésta del cónsul en Cardiff Sr. Salas, les habrá demostrado el sentimiento que la dolorosa pérdida que han experimentado ha producido en todos aquellos que se honraban con la amistad de su esposo y padre.

Descanse en paz el amigo querido é inteligente funcionario.

El viernes por la noche se desencadenó el primer huracán del año, soplando con extraordinaria violencia y causando víctimas en mar y tierra. Los vapores que hacen la travesía del Canal, sufrieron gran retraso, y en algunos puertos los botes salvavidas tuvieron que socorrer á varios buques que reclamaron auxilio.

En Bristol, donde el huracán hizo más estragos, las pérdidas fueron enormes, teniendo, además, que lamentar la muerte de una mujer á la que aplastó en su caída una chimenea.

Los reyes de Inglaterra, que se encuentran en Chatsworth, á donde han ido á pasar una semana con los duques de Devonshire, no pudieron salir de la casa el sábado, por efecto del temporal.

En el Consejo de ministros que se celebrará mañana en presencia del rey, que llegará á Londres para presidirlo, se fijará el día en que ha de disolverse el Parlamento actual.

Se cree que las elecciones empezarán la semana próxima y que el nuevo Parlamento se reunirá en la última semana de Febrero, pues según la Constitución, deben pasar treinta y cinco días desde la disolución á la apertura de las Cámaras.

Los políticos de todos los partidos están largando Manifiestos y pronunciando discursos ante sus electores y correligionarios. Mister Chamberlain tuvo que suspender su peroración en un mitin, en Derby, porque una minoría turbulenta le impedía hablar. También hubo algún desorden en otro mitin que se verificó en Manchester, mientras hablaba Mr. Balfour.

La prensa liberal condena la conducta de los que interrumpen á los adversarios en los mitines electorales.

El Manifiesto suscrito por Mr. John Burns, ministro, presidente del «Local Government Board», es objeto de muchos comentarios, aun por parte de los liberales. El ministro socialista, que empezó su carrera pronunciando discursos en los mitines que los «Unemployed» (obreros sin trabajo) celebran en Trafalgar Square é Hyde Park, y que ha dicho muchas veces que el sueldo ó salario no debía nunca exceder de 500 libras al año, tiene hoy 2.000 de sueldo, y esta circunstancia le ha enajenado muchas simpatías entre sus correligionarios, algunos de los cuales le acusan de haber hecho traición á sus principios. Tal se han puesto las cosas en el distrito de Battersea, que aspira á seguir representando, que no tendría nada de extraño que fuera derrotado en la elección.

La campaña de Mr. Burns en el County Council, del que es miembro hace años, le había granjeado las simpatías de muchos electores que no militan en su partido; pero la publicación de su Manifiesto ha de restarle muchos votos en la lucha que se prepara.

Las elecciones generales de 1906 van á ser históricas. Hace más de un cuarto de siglo que no se ve cosa semejante, y el Manifiesto á que alude será de los que harán época. Mr. Burns quiere un Parlamento para Irlanda, sueldo para los representantes en el Parlamento, sufragio de la mujer, Parlamento nuevo cada tres años y la supresión de la Cámara de los Lores y de toda autoridad hereditaria.

Me temo que Mr. Burns es un *enfant terrible* que le ha salido al ministerio.

¿Qué quiere decir el ministro socialista al hablar de autoridad hereditaria? ¿Es una alusión á la monarquía? Así lo parece al menos, y si no convence á sus colegas de ministerio de que no ha querido referirse á la autoridad del rey, su situación en el Gabinete ha de ser muy poco airosa.

No es lo mismo John Burns, orador callejero, socialista, tronando contra todas las autoridades, justificando los crímenes políticos, que Mr. John Burns, ministro de la corona, y si las gentes podían escuchar al tribuno en los mitines de Hyde Park con la tolerancia con que aquí se escucha todo, no pueden oír de labios de un ministro del rey aquellos conceptos sin protestar de ellos con indignación.

Aunque es de creer que el ministerio obten-

drá mayoría en las elecciones, sería, sin embargo, muy aventurado el asegurarlo.

Mr. Balfour demostró un gran sentido político al insistir en su dimisión antes de la disolución del Parlamento. Hubiera estado en el poder durante las elecciones y los liberales habrían obtenido gran mayoría, sin necesidad de hacer ciertas declaraciones ó sin que estas les comprometieran para su entrada en los Consejos de la corona.

Pero la campaña electoral desde el gobierno, lejos de favorecerles, muy al contrario de lo que ocurre en España, ha de serles contraria; y sin echármelas de profeta, me atrevo á decir que sir Henry Campbell Bannerman, no obtendrá en las elecciones una mayoría absoluta, fuera de los votos de los irlandeses. Si la alianza, podrá gobernar con alguna holgura, pero de otro modo, la etapa del gobierno liberal será corta é infructuosa.

Como los liberales han anunciado que reformarán el «Education Act» y la ley actual favorece á los católicos, es muy probable que en muchos distritos de Inglaterra, en que los votos de los irlandeses que en ellos residen suelen decidir la elección, salgan elegidos conservadores, si los candidatos liberales no prometen votar contra la reforma de aquella ley.

El domingo último se leyeron en todos los templos católicos cartas de los respectivos Obispos, recomendando esa conducta, y esto ha venido á complicar más la cuestión electoral.

¡Dichoso país éste en que las elecciones interesan de una manera tan extraordinaria, porque son el reflejo fiel de la opinión pública! No se habla de otra cosa; todo son cálculos, todo conjeturas sobre el resultado de la lucha que se prepara y que hará época en la historia del Reino Unido.

Narrator.

Londres 7 de Enero.

Consejo de ministros En Palacio

El que esta mañana se ha celebrado, presidido por el Rey, ha durado poco más de una hora.

La referencia que del mismo se ha dado en los centros oficiales, es que el discurso del señor Moret, en la parte relativa á política internacional, se ocupó principalmente de la cuestión de Argelia y de la campaña electoral en Inglaterra, y en orden á la política interior de la situación de Cataluña y Andalucía.

Después el presidente del Consejo puso á la firma los decretos nombrando gobernador de Cuenca al actual de Murcia y de Murcia á don Lucas San Juan.

La vacante se ha producido por haber sido nombrado el gobernador de Murcia para un destino en comisión en Roma.

El ministro de Hacienda llevó á la firma los siguientes decretos:

Nombrando administrador de la Aduana de Port-Bou á D. Marcelino Vázquez.

Idem inspector de muelles de la Aduana de Barcelona á D. Juan Revest.

Idem jefe de administración de cuarta clase en la sección facultativa de Montes á D. Felipe Venicio.

El de Instrucción pública llevó el reglamento de disciplina escolar.

Al Consejo no asistió el ministro de la Guerra por continuar enfermo, si bien según el ministro de la Gobernación, había podido ya levantarse y probablemente esta tarde saldría de paseo en carruaje.

BANCO GALLEGO EN LA ARGENTINA

Son muy favorables las noticias que se reciben sobre la marcha de la nueva institución bancaria española, recientemente inaugurada en la Argentina.

El primer día de operaciones recibió en concepto de depósitos 373.690 pesos moneda nacional y 10.102 en oro.

Respecto á la emisión de sus acciones, la primera serie de un capital suscrito de 1.000.000 de pesos fué cubierta en seguida, y la segunda serie, que se emite ahora, y que consta de 50.000 acciones por 1.000.000 de pesos como la anterior, tenía pedidos por valor de 190.000 acciones en 23 de Noviembre último, fecha hasta la cual alcanzan nuestros informes.

En los veintidós días transcurridos de existencia de este Banco, ó sea los que median entre el 6 de Noviembre en que empezó sus operaciones hasta la fecha que antes consignamos, se abrieron 2.237 cuentas y se expidieron giro sobre distintos países cuyo valor total asciende á 1.500.000 francos.

LA CUESTIÓN MILITAR Y EL MINISTRO DE LA GOBERNACIÓN

Al visitar hoy los periodistas al ministro de la Gobernación le interrogaron acerca del juicio que le había merecido el artículo de *El Imparcial* de hoy. El conde de Romanones contestó:

«Indudablemente recoge un estado de opinión porque está en la atmósfera; un deseo de concordia con absoluto respeto á las ideas y principios de todos. Claro está que cuanto mayor es un estado de opinión, es cuando los hombres políticos deben mostrarse más fieles á los ideales que hayan venido sustentando.»

—¿Y las declaraciones del Sr. Montero Ríos que publica *A B C*?

—Me parecen muy bien—repuso.—Es una opinión muy digna de tenerse en cuenta, como lo es también la del general Luque. Ya comprenderán ustedes que yo no debo tener opiniones concretas más que en el Consejo de ministros. Yo estimo que todo se puede hacer sin leyes especiales....

—¿Entonces no habrá proyecto?—le dijeron.

—Proyecto, proyecto.... El Gobierno lo que desearía es llevar esa cuestión al Parlamento y tratarla ante la representación nacional; pero para esto hay que darle previamente una forma....

—¿Vamos, la forma propia para el *hule*?—le interrumpió un periodista.

—No, no habrá *hule*—replicó rápidamente, al mismo tiempo que hacia un gesto como si pretendiera dar á entender que no estaba muy seguro de su predicción.

Información telegráfica

EXTRANJERO MARRUECOS

Delegado a Algeciras

Roma 10.
El delegado italiano Sr. Visconti Venosta ha salido hoy para Algeciras.

Impresiones de «Le Temps»

Paris 10.
El periódico *Le Temps* ha recibido de Roma un despacho diciendo que el *Libro Blanco* alemán ha producido buena impresión en Italia. La prensa opina que Alemania tenía el derecho de pedir explicaciones a Francia respecto al convenio franco-ingles.

El mismo periódico ha recibido otro telegrama procedente de Berlín, manifestando que el profesor Chiemann ha declarado que en la Conferencia de Algeciras la unanimidad de pareceres será posible, a condición, sin embargo, de que no sobrevengan nuevas dificultades originadas por exigencias que pasen los límites del programa acordado el 23 de Septiembre. Alemania queda en la misma actitud que en dicho acuerdo. Si Francia obrara, por el contrario, de distinta manera, se procedería entonces interpretarse como continuación de la política Delcassé, volviendo a ser la situación la misma que antes del día 1.º de Junio.

Afrodador de la Conferencia

Londres 11.
The Times, comentando las informaciones que representan a Alemania en disposición pacífica, dice que la Conferencia de Algeciras puede servir de piedra de toque. Si dicha Conferencia fracasara por culpa de Alemania, las barreras que se oponen a una amistad con ella se encontrarían reforzadas.

Lo que dice el «Petit Journal»

Paris 11.
Telegrafían de Madrid al *Petit Journal* que dos ministros extranjeros negarán en Algeciras que M. Saint René-Taillandier tuviera la pretensión de presentarse al Sultán como mandatario de Europa.

El 19 de Diciembre conoció el gobierno francés una orden de retirarse para el embajador de Alemania y suspendió las comunicaciones telegráficas durante cuatro horas para poder, si fuere preciso, ordenar rápidamente la movilización del ejército.

Optimismo oficioso

Paris 11.
Telegrafían al *Petit Parisien* desde Berlín que M. Visconti Venosta propondrá a la Conferencia un proyecto de arreglo que ya ha sido aceptado por Francia y Alemania.

El corresponsal del *Journal* en Madrid tuvo una entrevista con M. Radovich, embajador de Alemania, y éste le aseguró que sería una monstruosidad hablar de guerra a propósito de Marruecos, pues no puede declararse por motivos de detalles cuando ya los interesados están de acuerdo sobre los principios.

Dicho diplomático está persuadido de que la Conferencia terminará con un acuerdo.

El duque de Almodóvar declaró también a un redactor de *Le Matin* que esperaba firmemente en el feliz resultado de la Conferencia, y desmintió que España soñase en modificar su actitud con Francia.

El Sr. Moret afirmó también sus simpatías hacia Francia e Inglaterra, cuyas amistades son para España amistades ideales.

En Rusia

San Petersburgo 10.

La situación en el Cáucaso es muy crítica. El movimiento revolucionario se extiende por toda Georgia y Lingretia. Los viajeros que proceden de Bakou dicen que la calma es relativa y que los tártaros que atacaron Tiflis fueron rechazados, pero que consiguieron incendiar Elisabéthopol. Añaden que las tropas turcas parecen estar dispuestas para invadir el Cáucaso.

Huelga sangrienta

Varsovia 10.

Las tropas han cercado ayer los altos hornos de Ostrowice, que sirve de cuartel general a los agitadores revolucionarios. El combate ha durado una hora próximamente. Numerosos revolucionarios han resultado heridos ó muertos. Las tropas no han sufrido baja alguna.

La Duma rusa

San Petersburgo 11.

Un Ukase imperial ordena preparar activamente la convocatoria de la Duma nacional.

Tumultos reprimidos

Paris 11.

Telegrafían de Rostof y de Surdon que los tumultos han sido reprimidos. El servicio de ferrocarriles ha quedado restablecido.

Noticias varias

Acorazado ruso

Argel 10.

El acorazado ruso *Cesarevich*, procedente de Saigón, ha llegado hoy a este puerto, en el que permanecerá unos quince días.

La Emperatriz Eugenia

Paris 10.

Ha llegado hoy al anochecer la emperatriz Eugenia.

Hotel incendiado

Minneapolis 9.

En el Gran Hotel de Wert se ha declarado un incendio formidable.

Las llamas envolvieron todo el edificio, produciéndose terribles escenas de pánico entre sus moradores.

Se sabe de 11 huéspedes, cuyos restos, carbonizados, se han extraído, ignorándose la suerte de otros 20.

Previsión alarmante

Londres 11.

Telegrafían de Hamburgo al *Daily Mail* que los comerciantes alemanes se aseguran ya contra los riesgos de guerra.

Contra la guerra

Paris 11.

La Confederación general del Trabajo dirige una circular a los proletarios proclamándose contra la guerra, afirmando que esta puede resultar del menor incidente.

Muerte de un secretario de Estado

Paris 11.

Un telegrama de Berlín al *Ecclair*, dice que ha fallecido M. Riechthofen, secretario de Estado de los Negocios Extranjeros.

Vive von Riechthofen

Berlin 11.

Cerecen en absoluto de fundamento cuentas noticias han circulado referentes al supuesto fallecimiento de von Riechthofen, cuyo estado de salud ha mejorado mucho, por el contrario.

PROVINCIAS

La moneda española en el Mogreb

Barcelona 10.

Creemos que es asunto de capital importancia la circulación de la moneda española en Marruecos.

Si España consiente en la Conferencia la creación de un Banco único, los 200 millones de pesetas en plata que allí tenemos serán expulsados, agravando nuestra situación monetaria en la Península.

Por usos y costumbres seculares, la moneda de plata española rige en todas las operaciones del mercado marroquí.

Confiamos en el patriotismo, pues el asunto es de gran interés para España.—*La Revista de España en Africa*.

El artillado de Chafarinas

El puerto de Melilla

Melilla 11.

En breve quedará terminado el proyecto de artillado de Chafarinas.

El general Marina ha recibido un telegrama del Gobierno comunicándole que no se paralizarán las obras del puerto.

No es cierta la versión que dan varios periódicos franceses diciendo que el teniente coronel del Disciplinario Sr. Cabrera ha hecho ciertas peticiones al Rogli.

Barcelona

Proyecto de trusts.—Periódico denunciado

Barcelona 11 (3 t.)

Los patronos torneadores y barnizadores de canas tratan de formar un *trust*, con el fin de poder acceder a la solicitud de sus operarios que se hallan en huelga y que piden nueve horas de trabajo.

—Ha sido denunciada *La Publicidad* de anoche.

El diputado Junoy ha desmentido que Lerroux vaya a dirigir *El Liberal*. También ha dicho que interpelará al Gobierno sobre el nombramiento del alcalde de Manresa, que es catalanista.—*Fabra*.

Noticias varias

Vista suspendida.—Nueva Sociedad

Huelga agravada

Valencia 11 (2ª 44 t.)

Se ha suspendido la vista del proceso instruido por los sucesos ocurridos el 15 de Septiembre de 1904 entre sorianistas y blasquistas.

—El día 20 se reunirán en el café del Cid los supervivientes de la guerra de Africa, con objeto de constituirse en Sociedad.

—La huelga de fundidores se ha agravado a causa de haber sido despedidos los obreros de algunos talleres.—*Mencheta*.

EN EL PALACIO REAL

Baile de corte

Será impercedero el recuerdo que conservarán los asistentes a la fiesta celebrada anoche en el Alcázar real, donde puede decirse tiene su asiento, no solo la majestad de nuestros Reyes, sino cuantas maravillas artísticas puede atepetecor la imaginación más fantástica.

Desde las nueve y media comenzaron a llegar a la plaza de la Armería los coches conduciendo a los invitados.

La soberbia escalera de Palacio se hallaba exornada con exquisito gusto con grandes macizos de rosas y hermosas plantas.

Las personas que asistían tan magnífica fiesta discurren lentamente, a causa de la aglomeración, por la Saleta, la antecámara de Gasparini y habitaciones de Carlos III, admirando las bellezas que allí se encierran, subiendo su admiración al llegar al gran comedor, habilitado como salón de baile, iluminado espléndidamente y luciendo con toda su magnificencia los frescos que inmortalistas artistas dejaron allí como muestra de su soberano ingenio, y en los tapices que recuerdan escenas históricas ó novelescas.

Si a estas maravillas se unen la hermosura de las damas, elegantísimamente ataviadas con trajes vaporosos y prendidas con ricas joyas, y los variadísimos uniformes de los caballeros, podrá comprenderse que el salón de baile ofrecía una nota de color bellísima, imborrable durante mucho tiempo.

A las diez de la noche hicieron su entrada en los salones los Reyes y los Príncipes; iban los primeros los angustiosos novios, seguidos de S. M. el Rey, que daba el brazo a S. A. la Infanta doña Paz; después S. M. la Reina, la Princesa Luisa de Baviera, las Infantas Isabel ó Bulialia, el archiduque Federico, el infante D. Carlos, los Príncipes Luis Fernando, Alfonso, Conrado, Jorge y Enrique de Baviera; el infante D. Alfonso de Orleans, el Príncipe Adalberto y los príncipes Jenaro, Reniero y Felipe de Borbón.

S. M. la Reina vestía un elegantísimo vestido malva, y lucía sobre su cabeza diadema de brillantes; S. A. R. la Infanta doña María Teresa, rico traje de tul, bordado en lentejuelas de plata, sobre viso violeta, y linda diadema, también de brillantes; de blanco, la Infanta doña Isabel, que se adornaba con hermosas presas, de tanto valor como gustos; las Infantas doña Eulalia, de blanco y plata; doña Paz, de seda Pompadour, y la Princesa Luisa de Baviera, que lucía un delicado vestido color malva.

S. M. el Rey vestía de capitán general del arma de Infantería, con el Tolsón y la placa de las Ordenes Militares, de brillantes, rubies y esmeraldas; el infante D. Carlos, de general de caballería; el infante D. Fernando, de capitán de húsares de Pavía; el príncipe Luis Fernando de Baviera, el blanco uniforme de la Orden Militar de Santiago; los Príncipes Adalberto, Conrado, Alfonso y Jorge, los del ejército bávaro y cruzando sus pechos con la banda de Carlos III; los Príncipes Reniero y Jenaro con los de alumnos de caballería y marina, y de frac el Príncipe Felipe y el infante D. Alfonso de Orleans.

Tomaron asiento en el estrado las reales personas y dió comienzo el rigodón de honor, que fue bailado por S. M. el Rey, con la princesa Luisa de Baviera; el infante D. Fernando, con la Infanta doña María Teresa; la Infanta doña Paz, con el archiduque Federico; la Infanta Isabel, con el príncipe Luis Fernando de Baviera; la Infanta doña Eulalia, con el príncipe Jorge; la emperatriz de Inglaterra, con el príncipe Conrado; el príncipe Enrique, con la duquesa de San Carlos; la señora de Moret, con el príncipe Adalberto; la señora de García Prieto, con el príncipe Alfonso de Jenaro; la condesa Qw, con el infante D. Alfonso de Orleans; el embajador de Alemania, con la marquesa de Aguilar de Campó; la condesa viuda de Torono, con el príncipe Reniero; el príncipe Felipe, con la señora de Araujo-Betrau; la duquesa de Fernán-Núñez, con el presidente del Consejo, y la condesa de Tovar de Lemos, con el ministro de Estado.

Una vez terminado este rigodón, se bailaron otros más alternando con *walses*, y fueron todos los indistintamente bailados por el Rey, los Príncipes y los Infantes, con distinguidas y bellas damas de las muchas que había entre las invitadas.

El *buffet* se abrió a mitad del baile, entrand primeramente el Cuerpo diplomático y los grandes de España. Después los demás invitados.

Temerosos de incurrir en lamentables omisiones no damos los nombres de las damas y de los caballeros que asistieron a tan suntuoso baile. Puede decirse que allí estaban todas cuantas personas co-

nocidas figuran en la *Guía Oficial* de Madrid. Corona de las dos de la madrugada salían del Regio Alcázar.

TRIBUNALES

Audiencia

Una absolución y un debut

El único Jurado que actuó esta tarde fué en la sección 1.ª para conocer en la causa seguida a Manuel de Gracia, por considerarle como presunto autor de un delito de incendio.

El hecho de que se le acusaba era el siguiente: El procesado había sostenido durante algún tiempo relaciones íntimas con María Sambade, que habitaba en la calle de las Carolinas, número 12.

Estas relaciones dieron fin hace algún tiempo, y desde entonces Manuel empezó a amenazar a María con que la mataría é incendiaría su casa si no volvían a reanudar las relaciones.

El día 7 de Mayo último apareció completamente quemada una puerta de la casa donde vivía María.

El fiscal acusaba a Manuel como autor del delito de incendio, pidiendo varios años de presidio para el procesado.

En el acto del juicio, la prueba, hábilmente dirigida por el defensor Sr. Prieto Villabrilles (que hoy hacía sus primeras armas en el foro), demostró que Manuel no tuvo participación ninguna en este suceso.

El fiscal, por lo tanto, tuvo que modificar sus conclusiones, acusando tan sólo al procesado de un delito de amenazas de muerte.

Como de esta clase de delitos conoce el Tribunal de derecho, el presidente preguntó al procesado si optaba por que siguiera conociendo de la causa el Tribunal del jurado ó el de derecho, sometiéndose aquél al primero, por lo cual continuó el juicio con el informe de acusación del fiscal Sr. García de la Varga, que solicitó la pena de seis meses de arresto para el acusado.

El letrado defensor hizo una buena defensa de su patrocinado, obteniendo completo triunfo, puesto que el Jurado, de acuerdo con la petición, dictó veredicto de inocuidad.

Tomos de posesión

Han tomado hoy posesión de la presidencia de las Salas 1.ª y 2.ª de lo civil, los Sres. D. Tomás Domínguez Abarrategui y D. Miguel López de Sá, respectivamente.—*M.*

Noticias de sociedad

Desde el primer viernes de Febrero se ballará en los elegantes salones de la marquesa de Squillache.

—Con un gran baile inaugurarán en breve los marqueses de Casa-Madrid su elegante morada de la calle de Lista.

—También abrirán los salones para recibir a sus amigos los representantes de Cuba, señores de Torriente.

—Se ha concertado la boda de la señorita Consuelo González Alvarez con D. José Bermúdez de la Puente, hijo segundo de los condes de Ramiranes.

—Los distinguidos señores de Silvestrelli, embajadores de Italia, han tenido la inmensa pena de perder a una preciosa hija, víctima de rápida enfermedad. Con tan triste motivo fueron numerosas las personas de la aristocrática sociedad que han desfilado por el palacio de la calle Mayor.

—El marqués de Casa-Irujo, que continúa gravísimo, ha pasado la noche última con relativa tranquilidad.

—Ha regresado de París el duque de Santo Mauro.

VIDA TEATRAL

Madrid

ESPAÑOL.—Ha entrado a formar parte de la compañía de este teatro la actriz doña Elena Salvador, viuda de D. José Riquelme.

PRINCESA.—Esta noche se verificará el estreno del juguete cómico en un acto, escrito sobre el pensamiento de una obra francesa por Luis Paris, titulado *Donde las dam...*

Continúan los ensayos de la obra de Valle Inclán, *El marqués de Bradomín*, cuyo estreno se verificará en breve.

Para esta obra han pintado los escenógrafos señores Amorós y Bienas dos hermosas decoraciones.

LA RA.—El sábado próximo, día de moda, se pondrá en escena en la segunda sección, por primera vez en este teatro, la comedia en tres actos, original de D. Miguel Echegaray, titulada *Caridad*.

Se anuncia para la próxima semana el estreno del boceto de comedia en un acto y dos cuadros, titulado *Nubes*.

Han comenzado ya los ensayos de la comedia en dos actos, original de Linares Rivas, titulada *Bodas de plata*.

SUCESOS

Atropellada por un tranvía.—Uno de los tranvías canarios, de la Compañía general, que bajaba la rampa de la calle de la Montera, ha atropellado hoy al medio día a una niña de cinco años,

llamada Matilde Alvarez, domiciliada en la calle de Mesonero Romanos, núm. 20.

Gracias a la pericia del conductor, quedó el coche detenido antes que las ruedas delanteras del mismo la aplastaran.

A las voces de las personas que presenciaron el suceso, acudieron los guardias de Seguridad números 105 y 111, Manuel Clavo y Francisco Illán, y el municipal núm. 45, Juan Elchosa, los cuales sacaron a la niña de debajo del tranvía, sin que sufriera más que ligeras contusiones producidas por el golpe que la dió el salvavida.

Casa que se funde.—Varios obreros que trabajaban en el arreglo de una atarjea de la casa número 13 de la calle del Humilladero, avisaron esta mañana en la Delegación del distrito que el referido inmueble presentaba inminente ruina.

Dióse conocimiento de lo ocurrido al gobernador, quien trasladó el aviso al alcalde para que adopte las medidas oportunas.

En la casa ruinoso viven dos familias, a las que también se ha avisado del peligro en que se encuentran.

La Conferencia de Algeciras

El capitán general de Andalucía

Se le han dado instrucciones al capitán general de Andalucía para que se traslade a Algeciras y permanezca en este punto todo el tiempo que dure la Conferencia.

MUERTE DE UN OBISPO

En Gerona ha fallecido el Obispo de aquella diócesis, doctor D. Sivilla y Gener.

Tenía ochenta y ocho años de edad. Era el prelado más anciano de España, ocupando la silla de Gerona desde 1878.

GACETA DE MADRID

Sumario.—11 de Enero de 1906.

Presidencia.—Real decreto autorizando a la Unión Ibero-Americana para celebrar una Exposición internacional en el año 1908 en los terrenos del Instituto Agrícola de Alfonso XII.

Marina.—Real decreto modificando el art. 23 del reglamento del Instituto y Observatorio de Marina de San Fernando.

Otros de personal.

Fomento.—Real decreto disponiendo que la plaza de delegado de España en el Instituto internacional permanente de Agricultura establecido en Roma, conferida al ingeniero agrónomo D. Augusto Echeverría, se entienda que lo es en comisión.

Guerra.—Reales órdenes aprobando la expedición por duplicado de los documentos extraviados que se expresan.

Otra disponiendo que se devuelvan a Serafín González Cotera las 1.500 pesetas que depositó para redimirse del servicio militar activo.

Fomento.—Real orden confirmatoria de una multa impuesta a la Compañía de los Caminos de hierro del Norte por haber rebasado el tren 1.737 la estación de Salou el 10 de Diciembre de 1904.

Administración central.—Consejo Supremo de Guerra y Marina.—Relación de los retiros concedidos por este Consejo durante la segunda quincena del mes de Diciembre último.

Estado.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en Cienfuegos del súbido español Alejandro Ferrandé y Sellet.

Gracia y Justicia.—Dirección general de Prisiones.—Convocando a los funcionarios del curso de Prisiones que deseen adquirir la enseñanza que ha de darse en el nuevo curso de Antropometría judicial, que empezará el 10 de Febrero próximo.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Nota bibliográfica de dos obras impresas en castellano en el extranjero, cuya introducción en España se solicita.

Tribunal de oposiciones.—Convocando a los opositores a las cátedras de matemáticas, vacantes en los Institutos que se expresan.

Universidad central.—Convocando a los opositores a cátedra de Historia Universal, vacante en la Universidad de Valencia.

Fomento.—Junta Sindical del Colegio de Agentes de Cambio y Bolsa de Madrid.—Relaciones de retenciones de efectos públicos y de aumentos de retenciones efectuadas hasta 31 de Diciembre de 1905.

Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio.—Estado de los efectos públicos negociados en la Bolsa de esta Corte durante el mes de Diciembre último.

Gobernación.—Dirección general de Correos y Telégrafos.—Subasta para contratar el transporte de la correspondencia pública desde la oficina de Correos de Vigo a la estación férrea.

Hacienda.—Junta clasificadora de las Obligaciones procedentes de Ultramar.—Rectificación de algunos errores de copia padecidos en las relaciones de créditos publicadas en la Gaceta de los días que se mencionan.

Dirección general del Tesoro público.—Noticia de los pueblos y administraciones donde han caído en suerte los premios mayores correspondientes al sorteo de la Lotería Nacional verificado el día de ayer.

Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas por este Centro durante la primera quincena de Diciembre último.

FOLLETÍN DE EL CORREO [81]

Isabel de Baviera

POR

ALEJANDRO DUMAS

duque de Borgoña tomó a su vez la palabra.

—Hemos recibido—dijo—las peticiones del rey, que consisten en tres reclamaciones: la ejecución del tratado de Bretigny, el abandono de la Normandía y la soberanía absoluta sobre todo lo que le sea cedido por este tratado. Aquí están las réplicas presentadas por el Consejo de Francia.

El conde de Warwick cogió el pergamino que le presentaba el duque.

El rey Enrique pidió un día para examinarlo y poner sus observaciones; luego, levantándose y ofreciendo la mano a la reina y a la princesa Catalina, las acompañó hasta su tienda con muestras de respeto y de tierna cortesanía, que probaban cuál era la impresión que le había causado la hija de los reyes de Francia.

Al día siguiente tuvieron nueva conferencia; pero madama Catalina no asistió a ella, lo que disgustó al rey de Inglaterra. Este entregó al duque de Borgoña el pergamino que había recibido de él la víspera. La entrevista fué fría y corta.

El rey de Inglaterra había puesto de su puño al pie de cada réplica del Consejo condiciones tan exorbitantes, que ni la reina ni el duque se atrevieron a tomar sobre sí la responsabilidad de aceptarlas. Las enviaron, pues, a Poncio para que fuesen presentadas al rey, suplicándole al mismo tiempo que las aceptase, pues la paz, decían, era el único medio de salvar la monarquía.

El rey de Francia estaba en uno de esos momentos de sana razón que pueden compararse a la hora del crepúsculo matinal, cuando el día, luchando todavía con la noche, a la que aun no ha vencido, presenta todos los objetos en una forma confusa y flotante. Los rayos del sol al ponerse bañan tan sólo la cúspide de los montes más elevados; pero los valles están todavía envueltos en las sombras. Del mismo modo en el vacilante cerebro del rey los pensamientos primitivos, pensamientos de instinto general y de conservación personal, atraían hacia sí los primeros rayos de luz que la razón hacía resplandecer, dejando en la oscuridad todo lo que era bajo interés y abstracción política.

Estos momentos de transición que seguían a las grandes crisis físicas, venían siempre acompañados de una debilidad de espíritu y de un abandono de voluntad, que eran causa de que el viejo monarca cediese a cuanto le pedían, aun cuando de ello resultase todo lo contrario a lo que aspiraba en favor de su interés personal ó en el del reino: lo primero que sentía en esas horas de convalecencia era una necesidad de reposo y de sentimientos dulces, cuya continuación era el único remedio que podía volver aquella máquina desgastada por los disgustos intestinos, la guerra extranjera, las turbulencias civiles, a los días felices de calma, de los que tenía tanta necesidad su prematura vejez. Ciertamente que si Carlos hubiese sido un simple y honrado vecino de su buena villa, y que otras circunstancias lo hubiesen conducido al estado en que se veía, una familia cariñosa y amada, la tranquilidad del alma, el cuidado del cuerpo, hubieran podido durante mucho tiempo todavía prolongar su débil existencia; ¡pero era rey!

Los partidos bramaban al pie de su trono,

como los leones a los de Daniel; de sus tres hijos mayores, triple esperanza del reino, había visto morir dos en edad temprana, sin atreverse, sin embargo, a investigar las causas de su muerte; sólo había sobrevivido uno, joven y hermoso.... el que se le aparecía en los accesos de delirio, en medio de los demonios de sus ensueños, como un ángel de amor y consuelo.

Y sin embargo, este último hijo de sus entrañas; este último vástago del trono viejo; este mismo que, cuando su padre yacía abandonado en poder de los criados, olvidado de la reina, despreciado de sus más nobles vasallos, se deslizaba algunas veces durante la noche en su cuarto sombrío y solitario para consolar al anciano con sus palabras, cuyas manos calentaba con su aliento y cuya frente acariciaba con sus besos; este mismo, apoderándose la guerra civil de él, lo había arrojado lejos de los brazos de su padre; desde su ausencia, siempre que en la lucha del alma con la materia, de la razón con la locura, había quedado vencedora la razón, todo conspiraba a abreviar esos momentos lúcidos, durante los cuales el rey tomaba las riendas del poder de las manos fatales que abusaban de él; al paso que cuando, por el contrario, la locura podía más que la razón, como una enemiga mal vencida, tenía por flecos auxiliares a la reina y al duque, señores y criados; en fin, a todos los que reinaban por el rey, cuando el rey no podía reinar.

Carlos VI conocía a la vez el mal y la imposibilidad de remediarlo; veía el reino despedazado por tres partidos, que una mano fuerte hubiera podido someter; estaba penetrado de que era necesaria una voluntad de rey, y el desvalido anciano y pobre insensato apenas era un fantasma de rey; en fin, como un hombre sorprendido por un terremoto, oía crujir en torno suyo el grande edificio de la monarquía

feudal; y persuadido que no tenía poder para sostener la bóveda pronta a desplomarse, ni

LAS DELACIONES Y EL EJÉRCITO EN FRANCIA

Recordará el lector la perturbación producida en Francia el año de 1904, por las delaciones en el ejército, hechas por la masonería. Fue el general André el ministro a quien cupo el triste privilegio de perseguir, trasladar y dejar sin destino a cuantos jefes y oficiales tenían la desgracia de que algún delator le hiciera una «chacha» de clerical, de hombre religioso, o de padre proveedor que enviaba a educar a sus hijos al colegio, religioso o laico, que consideraba más útil para sus hijos.

La salida del general André del ministerio y su reemplazo por M. Bertheaux, parecía tender a pacificar los espíritus. Esto con la caída de Combes y su sustitución por M. Rouvier, dió por consecuencia una relativa tranquilidad, que de cuando en cuando se ve turbada por algún hecho doloroso, significativo, de que en el fondo, aún existen en el ejército francés causas muy hondas y molestar profundo, nacido de las delaciones que Le Figaro dió a conocer documental y gráficamente.

Fue el verano anterior la agria cuestión entre los generales Percin y Hagron, miembro éste del Consejo Superior de Guerra; recientemente, el asunto, igualmente desagradado entre el citado general Percin y el generalísimo del ejército Brugère. Y en estos días, una tercera cuestión entre el mismo general Percin y el comandante Briant, pone de manifiesto los odios malos que fatalmente han de devorar gran parte de las energías del cuerpo de oficiales, tan distinguido y tan brillante, de la vecina República.

Nuestros lectores juzgarán por una relación extractada de los hechos. Luego de pedir su retiro, el comandante Briant publicó, en el número correspondiente al 31 de Diciembre último, del periódico de París, L'Éclair, un artículo en el que, además de manifestar su desprecio hacia los principales fautores de la delación, dedicaba este sustancioso párrafo para el general Percin:

«Hay entre los delatores, uno, el general Percin, que ha encontrado la forma, mediante la hipocresía de su juego, de alcanzar la cima de la indignidad; la inconsciencia de este hombre, que se obstina en rastrear las apariencias del respeto, y que no parece dudar de lo que sus subordinados y jefes sienten por él, espanta al ejército. Que se le nombre para el mando del 3.º cuerpo de ejército, como parece que él lo desea y espera, y ese día, a cambio del salario deshonroso que ha recibido de las logias, y le recordará la repugnancia que inspira a todo oficial francés.»

Como consecuencia de este artículo, el general Percin encargó a los capitanes de Gail, del 11 de coraceros, y Dupertuis, del 23 de dragones, que arreglasen este asunto, sin atender a categorías ni a situaciones. De Gail, al dirigirse a Briant, le decía: «Es un soldado quien exige a un hombre de espada reparación de un ultraje que le es imposible obtener de otra manera.»

El comandante Briant dió su representación al director de L'Éclair Judet y al teniente coronel Barriat, los cuales se creyeron en el deber de escribir a su apadrinado la carta siguiente:

«París 3 Enero 1905. Querido amigo nuestro: Nos rogá que aceptemos vuestra representación para acordar en vuestro nombre la reparación que el general Percin exige por vuestro artículo de L'Éclair. Estamos completamente a vuestra disposición. Mas, hemos de recordaros, que en dos circunstancias memorables, las más altas personalidades del Ejército han rechazado el tener con el general Percin absolutamente ningunas otras relaciones que las del servicio «hasta que no se haya limpiado de las acusaciones lanzadas contra él.»

«Habels reflexionado sobre la objeción que entrañan estos precedentes? Creed, buen amigo, en la sinceridad del afecto de vuestros amigos: Ernesto Judet; teniente coronel Bonatier.»

Briant contestó en el acto: «París 3 Enero 1905. Mis queridos amigos: No; yo no he reflexionado acerca de esto, ni tampoco quiero meditar sobre ello. He ultrajado al general Percin porque organizó la delación en el ejército, y todo cuanto pueda ocurrir sobre él y yo, no impedirá el hecho de que él ha sido el organizador. Le he ultrajado voluntariamente; él me exige una reparación personal; os ruego que la concedáis como él la desea. Muy afectuosamente de ustedes,—Briant.»

Concertado el duelo a espada, se celebró la tarde del 4 de Enero; al octavo asalto, el general Percin fué herido en el antebrazo derecho; ante el deseo formal del herido, continuó el combate, suspendiéndose por una nueva herida recibida en el brazo por el general Percin. Tal hecho ha constituido el motivo de conversaciones y comentarios en el ejército francés. Porque bien será decir que casi al tiempo mismo, el coronel de Le Broussé, que durante ocho años venía mandando el 12º regimiento de línea en Tolouse, era trasladado al 12 en Perpignan por una delación masonica. Por ello el veterano coronel ha pedido el retiro, y al obtenerlo y ser baja en el regimiento, ha dado por escrito su despedida a la oficialidad y a los soldados, declarando que lo echan los delatores masones, polliza de la interior satisfacción y del espíritu que debe reinar en un ejército, si éste ha de cumplir con su difícil y alto cometido.

AURORA BOREAL

Ayer, en las primeras horas de la noche, sorprendió a los madrileños un fenómeno luminoso, que al principio originó muchas confusiones y alarmas. El cielo, que estaba completamente cubierto de nubes, se iluminó repentinamente con una luz difusa que enrojeció el horizonte como si un formidable incendio hubiese estallado en algún barrio extremo de Madrid.

Las frecuentes oscilaciones que la iluminación del horizonte sufría, venían a corroborar más esta idea. A muchos curiosos se vió correr en diferentes direcciones buscando el sitio del supuesto incendio, hasta que comenzó a saberse que se trataba de una aurora boreal.

El Sr. Arcimis, director del Instituto Meteorológico, redactó el siguiente parte, explicando el fenómeno meteorológico: «Anoche, desde las 18 horas 10 minutos hasta las 18 horas 30 minutos, se pudo observar en Madrid una hermosa aurora boreal, de gran intensidad. El cielo, que estaba completamente cubierto de cúmulos y estrato-cúmulos, se iluminó repentinamente en un sector de unos 20º de ancho y que pasaba de 60º de altura, llegando a veces hasta el cenit, situado en el Mediterráneo magnético.

La luz era difusa, rosada por la parte central y verdaosa hacia los bordes; lo más notable de la aparición eran las pulsaciones de que estaba animada, que se sucedían con gran rapidez, comparables en estos tiempos de electricidad, a las que presenta una lámpara de arco cuando los carbonos se encuentran a la distancia conveniente. Por el Nor-Noroeste se veía una faja de poca altura, de color de fuego muy brillante. La desaparición fué tan repentina como la aparición. Es de presumir que esta aurora haya sido mucho más brillante en los países de mayor latitud.

AGUSTO ARCIMIS. Instituto Central Meteorológico. 11 de Enero de 1906.»

Los Príncipes de Baviera Su ingreso en el Orden de Montesa

Esta tarde se ha celebrado en la iglesia de la Concepción Real de Calatravas la ceremonia de armar caballeros y vestir el hábito de la Orden militar de Montesa a los Príncipes D. Jorge, D. Gonzalo y D. Enrique de Baviera.

¡Hallábase el templo adornado en la forma de costumbre, y una sección de alabarderos con su banda de música daba guardia de honor a la entrada y era la encargada de rendir honores. A las dos y media en punto llegó a la iglesia S. M. el Rey con los Infantes D. Carlos y D. Fernando, siendo recibido por los caballeros de las distintas órdenes, y haciendo su entrada en el templo bajo palio, cuyas varas llevaban los señores marqueses de Villamayor y Casa Pizarro, los condes de Aguilar de Inestillas y Cebra, y los señores D. Mariano de Pedro y D. Alonso Coello, y precedido del pendón de la Orden de Montesa, que era llevado por el marqués de la Candelaria de Yarayabo.

Las borlas del mismo las llevaban D. Francisco de Muguero y D. Pedro Caro. Poco después llegaron a las Calatravas S. M. la Reina, las Infantas doña María Teresa, doña Isabel, doña Paz y doña Eulalia, y las Princesas doña Luisa y doña Pilar.

En otros carruajes se trasladaron al templo todos los Príncipes de Baviera que se encuentran en Madrid; la camarera mayor, señora duquesa de San Carlos; los jefes superiores de Palacio, señores marqués de la Mina y general Pacheco; el grande de España, señor duque de la Unión de Cuba; el general Bascaran y los ayudantes señores conde del Grove, Jordana, marqués de la Mesa de Asta y Ripollés.

S. M. la Reina hizo también su entrada en el templo bajo palio. Renunciamos a describir la ceremonia del cruzamiento de los Príncipes por ser ya muy conocida. Fué primero en cruzarse el Príncipe Jorge. El marqués de la Romana le apadrinó y le calzaron las espuelas los señores conde de Revillagigedo y marqués de la Candelaria de Yarayabo.

Seguio al Príncipe Jorge el Príncipe Conrado, siendo su padrino el conde Aguilar de Inestillas, y calzándole las espuelas los Sres. D. Pedro Caro y D. Joaquín Sánchez.

Fuó el último el Príncipe Enrique, apadrinado por el marqués de Villamayor. El Infante D. Alfonso de Orleans y D. Francisco Muguero fueron los encargados de calzarle las espuelas.

S. M. el Rey como gran maestro presidió el capitulo de las tres Órdenes hermanas de Calatrava Alcántara y Montesa y armó caballeros a los neófitos. Los caballeros de Santiago asistieron al acto en comisión. El ministro del Tribunal y Consejo, señor marqués de Laurencin, hizo de secretario leyendo los títulos; el Obispo prior de los Ordenes, D. Remigio Gaudásegui, se encargó de bendecir los hábitos. Como maestro de ceremonias actuó D. Rafael Gordón de Aristegui.

Desde la tribuna presenciaron el acto todas las damas de la Familia Real; el Cuarto Militar y los ayudantes de los Príncipes bávaros se situaron en el presbiterio. La comisión de Caballeros de Santiago estaba formada por los Príncipes D. Luis Fernando, don Alfonso, D. Fernando y D. Adalberto de Baviera; los duques de T. mames y Bejar, y los Sres. Trillo de Figueroa, Prádo Palacio, Loygorri, Antolínez (D. F. y D. J.), Píral y algunos otros.

En el Capitulo formaban, además de los señores que más arriba se han citados, los siguientes: El Infante D. Carlos, el ministro del Tribunal D. Felipe Morales de Setién y los caballeros señores duque de Almodovar del Río, marqués de Frómista y Rocamora, Roca de Togores (D. Fernando y D. Ángel), Ramos Luquerdo, Udaeta, Cabanyes, marqués de Castel Rodrigo, Miranda, vizconde de Roda, García Blanes, Borbón y Borbón (D. Alfonso), marqués de Pinares, marqués de Ca-

DE LA CORTE

S. M. el Rey y el Infante D. Carlos, al regresar de la ceremonia celebrada en las Calatravas, que en otro lugar reseñamos, dieron un paseo a pie por la Casa de Campo.

S. M. la Reina, para solemnizar la boda de la Infanta María Teresa, ha hecho los siguientes donativos: A la Asociación Matritense de Caridad, 2.500 pesetas; a los Asilos de golfos, 2.500; a la «Gota de Leche», 2.000; al Asilo de Santa Cristina, 2.000, y al de Cigarreteras, 1.000.

En honor de los Príncipes bávaros A medio día se ha celebrado en la embajada alemana un banquete al que han asistido todos los Príncipes bávaros que se encuentran en esta corte. Más regalos El marqués de Tovar ha entregado a S. A. la Infanta María Teresa, como regalo de boda, un artístico abanico pintado por Barbuado, representando la boda de un príncipe.

También ha entregado a S. A. diferentes tablas que le dedican varios pintores españoles residentes en Roma. La sumaria del «Cisneros» Se ha elevado a plenario la sumaria instruida con motivo de la pérdida del crucero Cardenal Cisneros. Pronto se reunirá en El Ferrol el Consejo de guerra, que presidirá el vicealmirante Guzmán. Del mismo formarán parte los generales marqués del Real Tesoro, Eliza, Perea, Camargo y Morgado.

Sociedad Ginecológica Española Esta Sociedad celebró anoche la inauguración del curso actual. El secretario, doctor Sarabia, leyó una Memoria dando cuenta de los trabajos en que se ocupó la corporación el pasado curso. El doctor Benítez, especialista en enfermedades de los niños, dió lectura a un discurso, en el que desarrolló el tema «Resistencia del corazón del niño».

Gran Exposición de Coronas y empresa de servicios fúnebres de Rubio, Concepción Jerónima, 3, tiendas y entresuelo. Teléfono 59. No confundir esta casa con ninguna otra. El Cardenal Casañas Llegó ayer a Madrid para asistir mañana a la boda de la Infanta María Teresa. El Cardenal se hospeda en el convento de los Paules.

Balance del día Por mucho que quiera hacerse por conseguirlo, no es posible sustraerse a la realidad. Y la realidad política está hoy tan llena de sombras y confusiones como en los días anteriores.

No lo ocultan ya los ministros, quienes públicamente hablan de las dificultades de que está rodeada la cuestión pendiente, que el Gobierno habrá de resolver antes de la reunión de Cortes, aun cuando esté sea contra los deseos del presidente del Consejo y de algún otro ministro.

Por eso sin duda y viendo llegar la fecha en que ha de ser abordada resueltamente, el Sr. Moret dijo anoche que «la cuestión que motiva el Consejo del sábado pudiera tener sus consecuencias, y bueno es que la gente vaya percatándose de que detrás de esto está el ceco.»

Se ha trabajado no poco para aplazar la cuestión hasta después que se reanudaran las sesiones parlamentarias, y aun hoy mismo, el ministro de la Gobernación expresaba su deseo de que esto pudiera conseguirse; pero a juzgar por lo que se dice y se comenta, en el Consejo del sábado se adoptará un acuerdo definitivo, sean cuales fueren su alcance y sus consecuencias.

Esto es lo que exige el general Luque, y esto es lo que se dice que desea el ministro de Gracia y Justicia, a quien algunos atribuyen el propósito de contrariar y entorpecer los trabajos que en otro sentido pudiera y deseara hacer el Sr. Moret.

La cuestión, evidentemente, puede originar consecuencias desagradables. De aquí que hayan surgido, una tras otra, fórmulas muy diversas y para todos los gustos, que no han encontrado eco suficiente para ser discutidas siquiera unas cuantas horas.

La última de que ahora se habla se atribuye al gobernador civil, quien asegura que la defendió al discutirse en las Cortes la ley del señor Silvea que modificó el art. 7.º del Código penal militar.

Como hacemos constar en nuestro primer artículo, esta fórmula no ha tenido gran fortuna en la opinión, porque no resuelve nada en definitiva, ya que pudiéramos encontrarnos con igual conflicto que al presente el día en que el Tribunal Supremo resolviera contra el criterio sentado por un Consejo de guerra.

Discutirla no conduce a nada, porque no es más que una de tantas opiniones particulares como vienen emitiéndose respecto a la cuestión palpitante.

El Gobierno desea que en la prensa no se manifiesten notas discordantes respecto a las importantísimas cuestiones que han de tratarse en la Conferencia de Algeciras. Nos parece muy bien. Pero debe tenerse en cuenta que el observar la más correcta y patriótica discreción en cuanto a la Conferencia marroquí se refiera, no quiere decir que cada periódico haya de pasar porque se le imponga un criterio particular ó una inspiración determinada, que quizá pudieran ir contra los intereses generales.

Por lo que a nosotros se refiere, nuestro deseo es que, entendiéndolo así todo el mundo, se faciliten a la prensa todas cuantas noticias pueda ésta publicar.

Se ha dicho hoy que muy pronto, quizás antes de que concluya el mes actual ó en los primeros días del próximo, hará una breve excursión al extranjero S. M. el Rey. Parece que con este motivo se detendrá en la finca que la emperatriz Eugenia posee en Cap Martin.

También se ha dicho que en esa fecha acompañará a la emperatriz la princesa Ena de Battenberg.

A última hora de la tarde circulan rumores optimistas, nacidos en los centros oficiales, respecto a la cuestión palpitante. Se asegura que en el Consejo del sábado habrá acuerdo y que se redactará un proyecto de ley que será presentado primeramente en el Senado, por pertenecer a esta Cámara los representantes del ejército.

Estas impresiones las fundaban los que las han propagado en una conferencia que ha celebrado hoy el Sr. Moret con el general Luque. Se añade que éste ha mostrado disgusto por el lenguaje que vienen empleando algunos periódicos militares.

El baile que anoche se celebró en Palacio en honor de la Infanta María Teresa estuvo concurridísimo y muy brillante.

Esta tarde ha conferenciado el presidente del Consejo con el Cardenal Casañas.

Temperatura en Madrid El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 9º sobre 0. A las doce de la tarde, 14º sobre 0. A las cuatro, 12º sobre 0. La máxima fue de 15º sobre 0. La mínima de 7º sobre 0. El barómetro marca 703 mm.—Lluvia.

«LA ESTRELLA», COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS Capital 10.000.000 de pesetas. Valores en garantía 12.000.000 de idem. Seguros contra incendios.—Seguros marítimos.—Seguros sobre la vida.—Rentas vitalicias.—Seguros de paquetes. Dirección general.—Tetuán, 17 y 19, y Preciados, 3, principal.—Madrid.

THEOPHILE ROEDERER & Cia., Reims CRISTAL CHAMPAGNE GLADIATEUR CABALLO Única Medalla de I.ª clase en la Exposición Universal de París de 1887. Medallas de Oro en las Exposiciones del Havre y Melbourne. Primeras recompensas en las Exposiciones de Burdeos, Filadelfia, Oporto, etc.—Casa fundada en 1864. De venta en casa de Lhardy, restaurant de For-

nos, café Inglés y demás casas principales de Madrid y provincias.

Perfumería Oriza L. LEGRAND, de París

Productos especiales recomendados: Savon Oriza Veilouté.—Crema Oriza y Oriza-Lacté para la hermosura del rostro.—Oriza-Oil y Oriza-Tónica para la conservación de los cabellos.—Oriza-line (tintura instantánea).—Ess-Oriza, todos colores.—Oriza-Hay (agua de tocador), y Oriza-Powder (polvo de arroz almidado). Última novedad: Perfumería Oriza a la violeta del Zar, jabón, agua de tocador, perfumes, etc. Perfumes solidificados (Ess-Oriza), bajo forma de lápices y pastillas. De venta en París, 11, Place de la Madeleine (antes 207, rue Saint-Honoré), y en España en las buenas papelerías y perfumerías. ¡Desconfíese de las falsificaciones!

CHARADA

En prima tres, una aldea que pertenece a Albacete, tiene un hermoso tres cinco mi buen amigo Caféte. Hace poco me ha invitado que lo fuera a visitar; mas por gastar cuatro quinta no lo he podido aceptar. Tiene una casa de campo entre breñales y riscos, con una cinco segunda que achacan a los moriscos. Es mi amigo un buen sujeto, campechano y desprendido; pero también es el hombre más todo que he conocido. L. Fernández Rodríguez. (La solución mañana.)

Solución a la charada anterior SO-BRE-PA-GA

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Benito, Modesto y Victoriano. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Asilo de Jesús y San Martín, donde a las diez habrá misa solemne, y por la tarde ejercicios con sermón que predicará un P. Jesuita, terminando con precos y reserva.

En la iglesia de religiosas Servitas (San Leonardo), continúa el quinario al Dulce Nombre de Jesús, predicando a las cinco y media de la tarde el Sr. Bonella. En las Escuelas Pías de San Antonio Abad continúa la novena a su Titular, predicando por la tarde el P. Gervasio Jalmea.

En Jesús misa cantada a las diez, y por la tarde ejercicios con plática que dirá un P. Capuchino. En la capilla de la V. O. T. de San Francisco ejercicios por la tarde, predicando el Sr. Chacón. En la capilla del Cristo de San Ginés ejercicios al anoecer con sermón que dirá el Sr. Barragán. En San Pascual, Esclavos del Sagrado Corazón, religiosas de María Reparadora, Jerónimas del Corpus Christi y oratorio del Espíritu Santo, Jubileo perpetuo.

En la parroquia del Salvador y San Nicolás, Jerónimas del Corpus Christi y San Fermín, Via Crucis al anoecer. En la parroquia de los Dolores misa cantada a las nueve, y por la tarde rosario y Salve. En Santa Teresa y Santa Isabel, después del rosario y las visitas a Jesús Sacramentado, a la Virgen y a San José, se cantará solemne Salve. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Pilar en San Andrés, Escuelas Pías de San Fernando ó en San Ildefonso.

Funciones para mañana TEATRO REAL.—No hay función. ESPAÑOL.—12.º viernes de moda.—A las 9.—Verdad.—Beso a usted la mano. COMEDIA.—14.º viernes de moda.—(Turno par).—A las 9.—Buena guerra. PRINCESA.—14.º viernes de moda.—A las 8 1/2.—Dónde las dan.—El 30 de Infantería. GRAN TEATRO.—A las 9.—La corte de Napoleón. LARA.—A las 8 1/2.—La caída.—A las 9 1/2.—De Madrid a Alcalá.—A las 10 1/2.—Los malhechores del bien. ZARZUELA.—A las 8 1/2.—Villa Alegre.—A las 9 1/2.—La reina.—A las 10 3/4.—Bohemios.—A las 11 3/4.—La infanta de los bucles de oro. APOLO.—A las 8 1/2.—El amor en soña.—A las 9 1/2.—¿Quo vadis?—A las 10 1/2.—La reina de los Dolores.—A las 11 3/4.—El iluso Canizares. ISLAVA.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8 1/2.—Delirio de grandezas.—A las 9 1/2.—El amigo del alma.—A las 10 1/2.—Angelitos al cielo.—A las 11 3/4.—La borrica. COMICO.—A las 8 1/2.—El organista de Méstoles.—A las 9 1/2.—El crimen pasional.—A las 10 3/4.—El arte de ser bonita.—A las 11 3/4.—La gatita blanca. NOVEDADES.—A las 8 3/4.—(Por secciones).—Gran compañía Varietés.—La Fornarina.—Chelito.—Candelaria Medina.—Adela Cubas.—Nausikaa.—Danzas Orientales.—Canciones moriscas por las principales artistas de esta gran compañía. De 3 a 6 de la tarde, ensayo público.—Entrada, 50 céntimos. CENTRAL KURSAAL.—A las 9 1/2.—Café-concierto.—Compañía internacional de varietés.—Monsieur D'Honnorin, imitador femenino.—La célebre artista india Mata-Hari con sus danzas sagradas.—Entrada dos pesetas.

IMPRENTA DEL CORREO

BOLSA Cotización Oficial del 11 de Enero de 1906

Table with columns for 'Último cambio anterior', 'VALORES DEL ESTADO', and 'Cambios de hoy'. It lists various government bonds and their prices.

Table titled 'CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO' showing exchange rates for Paris, London, and other locations.

Table titled 'VALORES DE SOCIEDADES' listing various companies and their stock prices, including Banco de España, Banco Hipotecario, and others.

Table titled 'AYUNTAMIENTO DE MADRID' and 'DIPUTACION PROVINCIAL DE MADRID' listing municipal and provincial bonds.

Table titled 'Pesetas nominales negociadas' showing the market value of various nominal peso notes.

Después de la hora oficial. Aceite de Hígado de Bacalao de Hogg. Sin el olor ni sabor de los aceites de hígado de bacalao ordinarios. Este Aceite, extraído de los hígados frescos de bacalao recientemente pescados, es natural y absolutamente puro; lo pueden digerir los estómagos más delicados; su acción es segura contra las enfermedades del pecho, tisis, bronquitis, constipados, tos crónica, dolidez de los niños, etc. Exigir el nombre de HOGG y además la certificación de M. Lesueur, jefe de los trabajos químicos de la Facultad de Medicina de París, que deberá hallarse sobre la etiqueta de cada frasco triangular. El Aceite de HOGG se halla de venta en las principales farmacias, y en casa de Hogg, farmacéutico, rue Castiglione 2, París. Advertencia.—Exíjase en el rótulo el sello azul del Estado francés. Para tener ver VICHY exigir el nombre de Andera Agua de la fuente en el rótulo y en la cápsula.—Célestins, para gota, arañas y diabetes; Grande-Grille, para el hígado, y Hípital para el estómago. Téngase cuidado de designar la fuente.

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 52.750.000 pesetas

Fábrica de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sestao

Lingote al coque de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens.

Hierros púdelados y homogéneos en todas las formas comerciales.

Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carriles Viguelo, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phoenix ó Bressa para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.

Fabricación especial de hojalata.

Cubos y baños galvanizados.

Láminas para fábricas de conservas.

Envases de hojalata para diversas aplicaciones.

Impresión sobre hojalata en tonos colores.

Dirigir toda la correspondencia á

Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

CALEFACCIÓN CÓMODA

barata y trasportable

33 MODELOS DIFERENTES

en caloríferos perfeccionados por petróleo desde 9 pts. hasta 300

Utensilios de cocina

CAFETERAS, FILTROS PARA AGUA. PRECIOS BARATOS

Antigua Llavistería de Marín

12, Plaza de Herradores, 12, (esquina á San Felipe Neri)

LUIS JABOUILLE (Ingeniero)

representante general de casas de comercio y sociedades extranjeras.—Oficinas en Marinha Grande (Portugal).

Agente general exclusivo por Portugal, España y Marruecos, de las casas siguientes:

Máquinas de vapor de todas clases y mecánica en general.

Compañía Franco-Americana en Lesquin—Lille (Francia).

Fundiciones, pequeñas calderas y aparatos especiales.

E. Laconture, en Saint Quentin (Francia).

Motors á gas, á esencia ó alcohol, para pequeñas industrias.

Ch. Schmidt, en Bar le Duc (Francia).

Aparatos para destapar tubos á las calderas de vapor.

L. Fontaine, en Les Sablés d'Orlonne (Francia).

Piedras de afilar, para todas las industrias.

A. Mortens y F. Debon, en Tubize (Bélgica).

Tapas para pozos y elevadores de agua para todas las profundidades.

L. Jonet y C.ª, en Ralsmes les Valenciennes.

Exportación, importación, comisión.

Dirigirse á Luis Jabouille, ingeniero en Marinha Grande (Portugal).

Caldo Bordelés Casellas

(Sufruto de cobre en polvo, preparado).—Lo más económico, adherente y eficaz para combatir el mildiu de la viña y demás enfermedades criptogámicas de las plantas.

Unico en el mundo: Pulverizador sistema Muratori (patentado).—50 medallas de oro, plata, etc. Gran diploma de honor en la Exposición Universal de París de 1900.

No se ha de bombar pulverizado. Funcionan por medio del aire comprimido. Dos minutos bastan para darle presión para todo el día. El más sólido y práctico. 50 por 100 de economía de tiempo y de líquido. Trabajo perfecto. Caudales de 2 á 16 litros.

Vides americanas: 150 variedades de copas en producción, desde la más precoz á la más tardía.

Gran novedad en copas ingeridas cultivadas en macetas, para poner en los balcones y terrazas.

Árboles frutales, forestales y de adorno.

Palmeras y plantas de salón.

Folleto, catálogos ilustrados y prospectos gratis.

Admite encargos D. Luis Giner y Darder, calle de las Insantas 10, Mahón.

VIÑAS FRANCO-AMERICANAS

Cincoenta y dos variedades de viñas franco-americanas á vender ingeridas sobre los mejores injertos de aquellos reconocidos.

Las más resistentes á las tierras fuertes, á precios muy reducidos.

Ofrece cien mil pies de viñas de primera clase á diez francos el ciento sobre Riparia y once francos sobre Rupestris.

También vende LA SIN IGUAL, máquina para ingerir, tan desarragable y de fácil manejo, haciendo tres especies de injertos: raja, escarriñana ó inglesa.

Precio del tamaño chico, 40 francos.—Id. del grande, 50 id. Dirigir los pedidos al Sr. Laporte, quai Deschamps 45, Burdeos (Francia).

El "Argus de la Presse,"

la más antigua agencia de recortes de periódicos ha entrado en el 25.º año de su existencia.

El Argus de la Presse está en relaciones con los periódicos de todo el mundo.

El Argus proporciona diariamente más de 12.000 extractos de periódicos á los representantes más diversos de todos los ramos de la actividad humana.

Escribir 14, rue Dronot, París, 1.ª Dirección telegráfica: ACHAMBRE PARIS

TURBINAS AMERICA

Para saltos de todas las alturas y fuerzas

Las mejores turbinas para RENDIMIENTOS VARIABLES.—Eje vertical ó horizontal.—Construcción norteamericana.

Importante: Garantizamos que el rendimiento de nuestras turbinas, de 80 á 85 por 100, es SUPERIOR al de cualquier otro sistema en uso.

Algunas de nuestras grandes turbinas han excedido del 85 por 100 con menos de la pisma admisión de agua, y han dado un término medio de más del 80 por 100 de rendimiento entre la mitad y la plenitud de admisión. Ninguna otra turbina ha obtenido semejante resultado, y desafiámos á que se nos pruebe ó contrario.

Estas TURBINAS se instalan con ó sin rejilla, y funcionan fumergidas sin pérdida de rendimiento.—Las ruedas están unidas de una sola pieza.—Sin engrases, sin entretimiento, sin desgaste.—Grandes ventajas sobre todos los sistemas en uso.—Gran regularidad en la marcha.

Se sirven los pedidos con gran rapidez.

Presupuestos y catálogos gratis.—Únicos concesionarios en toda Europa: Sloan et C.ª, 17, Rue du Louvre.

A los que sufren del estómago

prescriben y recomiendan los médicos el digestivo GARDANO, eficaz estomacal antiagrástico, probado por la Facultad de Medicina.—De gusto exoptisito y seguros resultados en las dispepsias, gastralgias, acedías, peso, inflamación y dolor del estómago, vómitos del embarazo, inapetencia Reconstituyente de primer orden, para vigorizar el estómago y normalizar sus funciones.

Linimento Géneau

No más fuego. No más peladuras

Solo TOPICO reemplazando el Fuego, sin dolor ni caída del pelo, cura rápida y segura de las cojeras, esparavanes, sobrehuosos, torceduras, etc., etc.—Resolutivo y resolutivo inmejorable en las glandulas y mases de garganta.

Farmacia Mestivier y C.ª, 275, rue Saint-Honoré, París, y en todas las farmacias

De interés para las mujeres

Las píldoras vegetales amaranadas del Dr. C. C. Bristol, limpian el cutis, dan brillo á la mirada y suavizan el aliento

—Hacen desaparecer el color blanco, las manchas y los barro más eficazmente que ningún otro remedio.—La tersura y el color saludable de la piel producidos por su medio, son duraderos.—Las lociones y los cosméticos sólo ocultan el mal, las Píldoras de Bristol hacen desaparecer su causa.—Probada tan solo unas pocas dosis, y sus resultados os sorprenderán.

No hay nada como las Píldoras de Bristol para dar actividad al hígado si no funciona bien y para librar de bilis el sistema

Patente de Invención SALOMÓN FRANK

Núm. 23.895

UNA PRENSA PARA LA FABRICACIÓN DE ALAMBRES Y TUBOS DE METAL

Se vende ó cede en explotación. Se reciben órdenes en: Madrid. Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcha. Madrid

Compañía Madrileña de Teléfonos

I—MAYOR—I

TARIFA B SERVICIO PÚBLICO

Las personas no abonadas pueden hacer uso del teléfono para conferencias y expedición de despachos, conforme á la tarifa siguiente:

Por un despacho de 20 palabras..... Ptas. 1'15

Por cada cinco palabras más ó fracción..... 0'10

Por una conferencia de tres minutos ó fracción..... 0'80

Por cada copia suplementaria de despacho múltiples..... 0'80

SEBVIOTIO DE ABONADOS (1)

Por cada despacho expedido desde su domicilio, que no exceda de 30 palabras..... Ptas. 0'20

Por cada 30 palabras más ó fracción..... 0'25

(1) Para tener derecho á este servicio, es necesario que el abonado haya hecho depósito previamente en la Dirección.

Patente de Invención The Diamond Match C.ª

Número 16.493

UNA MÁQUINA PARA HACER FÓSFOROS

Se vende ó cede en explotación. Se reciben órdenes en: Madrid. Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcha. Madrid

WHISKY

EL mejor licor de este nombre es el que lleva la marca

MAY DEW

cuyo propietario es Glasgow en el señor CULLEN & WARRON

De venta en los principales cafés y colmados.

Patente de Invención The Diamond Match C.ª

Núm. 17.540

MÁQUINAS PARA FABRICAR FÓSFOROS DE CERA

Se vende ó cede en explotación. Se reciben órdenes en: MADRID. Calle de Génova, 15, 2.º dcha. MADRID

No más canas! 27 años de éxito

NO TIENE RIVAL EL

Tónico habanero del Dr. J. Gardano

Producto inofensivo de resultados positivos para hacerse ar y devolver al cabello blanco, con tres ó cuatro aplicaciones, sin preparación ni lavado, antes ó después, su color primitivo natural: castaño, moreno, negro permanente. No contiene plata ni mancha ni altera el cabello.

Patente de Invención The Diamond Match C.ª

Núm. 17.379

MÁQUINAS PARA LLENAR LAS CAJAS DE FÓSFOROS

Se vende ó cede en explotación. Se reciben órdenes en: Madrid. Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcha. Madrid

ENFERMEDADES DEL PECHO,

POR SU SABOR AGRADABLE y su eficacia, el VINO NOURRY

á la vez depurativo y fortificante, sustituye con ventaja á las emulsiones y al aceite de hígado de bacalao.

CLIN Y GOMAR, PARIS

y en todas las farmacias del mundo

PATENTE DE INVENCION L. DECOMBE

Núm. 28.696

CONTADOR DE ENERGIA ELÉCTRICA

APLICABLE A LAS CORRIENTES CONTINUAS ALTERNAS, POLIFASEAS Y OTRAS

Se vende ó cede en explotación. Se reciben órdenes en: Madrid. Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcha. Madrid

CURACION SEGURA

Dios fundó la RELIGION para alivio de las enfermedades del alma. Para curar las dolencias del cuerpo ha creado la Medicina. Estudiándola con FE, se ha realizado la ESPERANZA de hallar un remedio que permite hoy ejercer la CARIDAD de curar á los que sufren tos, ronquera, asma, bronquitis y demás afecciones de la garganta y pecho, con el Pectoral Santa María que combate con éxito dichas dolencias.

De venta en las droguerías y farmacias

Vitalidad Debilitada,

Sangre Empobrecida.

Léase lo que la Zarzaparrilla del Dr. Ayer ha hecho por el reverendo padre L. P. Wilds, muy conocido misionero de la ciudad de Nueva York y hermano del difunto y eminente juez Wilds:

«Por muchos años padecí de divinos y otras erupciones de carácter semejante causadas por sangre empobrecida. Mi apetito era escaso y la extenuación se había apoderado del sistema. Conociendo las propiedades valiosas de la Zarzaparrilla del Dr. Ayer por la experiencia del bien que había producido en otros, procuré, y empecé á tomar. Mi apetito mejoró desde la primera dosis y la mejoría se extendió á mi salud en general, que en la actualidad es excelente. Me siento un ciento por ciento más fuerte, cuyo resultado lo atribuyo á la Zarzaparrilla del Dr. Ayer, medicina que recomiendo con toda confianza como la mejor que jamás se haya preparado para la sangre.»

Para todos los desarreglos originados de sangre empobrecida ó viciada y debilidad general tómese

La Zarzaparrilla

del Dr. Ayer.

Simiente de lino TARIN

Preparado especial para combatir los estreñimientos, cólicos bochorros y las enfermedades del hígado y de la vejiga.—La cajita: 1'30 francos.—Una cucharada por la mañana y otra por la noche en la cuarta parte de un vaso de agua ó de leche.

TARIN, farmacéutico de primera clase.—9, Place des Petites-Pères, París, y en todas las farmacias del mundo entero.

Los ingenieros constructores

de Milán (Italia)

CERETTI & FANFANNI

56, Foro Bonaparte, 56

Se encargan de la construcción de tranvías ó de planos inclinados, transmisiones por cables, etc.

Catálogos y presupuestos gratis.

Exportación á todas partes del mundo.

CIA COLONIAL



EL MAS PRECIOSO de los tónicos y el mejor reconstituyente es el único legítimo

Vino Defresne con PEPTONA

adoptado por los hospitales Véndese en las buenas farmacias

VINO VIAI

Alimento fisiológico completo Anemia, convalecencia Pérdida de las fuerzas, fiebre Inapetencia

¿FUMA USTED?

Pues compre el papel HIDALGUA ó el LE CHIC Parisien

Es una clase superior en CENIZA BLANCA el primero, VITELA FINISIMA el segundo

Pedirlo en los estancos, kioscos y fosforeros de cafés.

El complemento

de la hermosa es una abundante cabellera. No puede en verdad la mujer alcanzar el colmo de la belleza si se ve privada de este indispensable adorno de su sexo.

La mujer dotada de ondulantes rizos, larga y sedosa cabellera, es la reina de la creación el objeto más bello que ha salido de la divina mano del Creador. Para conseguir una abundante y ondulada cabellera, hágase uso constante del Tónico Oriental.

Molinos de viento americanos. «Ideal» y «Samson» para extracción de aguas y otros usos en general.—Los más baratos del mundo, desde 130 pesetas en adelante.

Fundición de Enrique Sánchez.—Las Palmas, Triana, 79

The Estudio

Revista de Bellas Artes. Publicación internacional, que se ocupa del Arte moderno en todas sus fases

PRECIO DEL NÚMERO Un chelín (5 reales)

PURGANTE

Las personas que conocen las Píldoras del Dr. DEHAUT, de París, no titubean en purgarse cuando lo necesitan. No temer el asco ni el cansancio porque contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien cuando se toma con buenos alimentos y bebidas frescas, cual el vino, el café ó el té. Cada cual escoja, para purgarse, la hora y la comida que más le convienen, según sean sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

Señorita de inmejorables antecedentes se ofrece para dar lecciones de francés é inglés en su casa ó á domicilio.—Razón, calle de San Carlos, núm. 17.

Contra el cansancio intelectual, la anemia y la neurastenia usad el Ovo Lectina Bilion.

Agua de Florida

Casi un siglo de éxito y popularidad cuenta este perfume. Desde que apareció el Agua de Florida de Murray & Lannan, fué celebrado y apreciado y no tardó en adquirir el primer puesto entre los perfumes. Hoy, después de casi un siglo de existencia, goza de una popularidad sin rival.

Su fragancia en la ropa y el pañuelo es rica y duradera, y como refrigerante para el baño no se ha descubierto todavía nada que se pueda comparar con la legítima Agua de Florida de Murray & Lannan.

BARNAUD GRANT & C.ª Z.ª Mincinglane, Londres E. C.ª—Comerciantes de frutas de Canarias (bananas, tomates, patatas, etc.) Ofrecen sus servicios para ventas en consignación; garantizando los mejores precios.—Para referencias dirigirse á su agente, León y Castillo, número 64, Las Palmas.

COMPANIA GENERAL DE conducción de aguas.—Compagnie Generale des Conduites d'Eau. Societé Anonyme. Lieja. Esta importantísima casa ha suministrado tubería tanto para agua como para gas al mundo entero.—La compañía se compromete á suministrar cañería de cualquier diámetro, ya sea en centímetros ó en pulgadas.—Las especificaciones indican los precios franco á bordo.

LES PRODUITS de confectados DES Capsules TAETZ

Se reconocen fácilmente á Vósbos por el indicio que se trouve á la base de chaque capsule et au manque total de finesse.—Bien exigir les botes en metal imprimé á la signature de TAETZ.—Seul inventeur de ce Genre de Capsules.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y MEJICO

El día 17 de Enero saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor

Reina María Cristina

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba ó isla de Santo Domingo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO

El día 26 de Enero saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor

Manuel Calvo

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba ó isla de Santo Domingo. También admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Enero saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

Buenos Aires

directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón. Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y cono-cimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santiago y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Carúpano, Coro y Cumaná con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con trasbordo en Curacao.

LINEA DE FILIPINAS

El día 6 de Enero saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

Isla de Luzón

directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, de Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 8 de Enero saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

P. de Satrústegui

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE CANARIAS

El día 17 de Enero saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor

M. L. Villaverde

directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

El día 25 de Enero saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor

San Francisco

para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.

Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quien la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Avisos importantes

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinadas mercancías, con arreglo á lo establecido en la R. O. del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios Comerciales.—La sección de estos Servicios tiene establecida la compañía encargada de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, desean hacer los Exportadores.

MANUALES SOLER BIBLIOTECA